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1. Wstęp 
1.1. Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (STWiORB) 
Przedmiotem niniejszej STWIORB są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 
przebudową sieci kanalizacji sanitarnej w ulicy Michała Stachowicza we Wleniu  
1.2. Zakres robót objętych STWiORB 
Roboty, których dotyczy STWiORB obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wy-
konanie przebudowy sieci. 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie kanalizacji sanitarnej grawitacyjnej – kanały główne wraz z przełączeniem przyłączy i włą-
czeniem do istniejącej kanalizacji zgodnie z ST i Dokumentacją Projektową. 
 
1.3. Określenia podstawowe 
1.3.1. Kanalizacja sanitarna - sieć sanitarna zewnętrzna przeznaczona do odprowadzania 
ścieków sanitarnych 
1.3.2. Kanały: 

 kanał - liniowa budowla przeznaczona do grawitacyjnego odprowadzania ścieków. 
 kanał sanitarny - kanał przeznaczony do odprowadzania ścieków sanitarnych. 

1.3.3. Urządzenia (elementy) uzbrojenia sieci: 
 Studzienka kanalizacyjna - studzienka rewizyjna - na kanale nieprzełazowym przeznaczona do 

kontroli i prawidłowej eksploatacji kanałów. 
 Studzienka przelotowa - studzienka kanalizacyjna zlokalizowana na załamaniach osi kanału w 

planie, na załamaniach spadku kanału oraz na odcinkach prostych. 
 Studzienka połączeniowa - studzienka kanalizacyjna przeznaczona do łączenia co najmniej 

dwóch kanałów dopływowych w jeden kanał odpływowy. 
1.3.4. Elementy studzienek 

 Komora robocza - zasadnicza część studzienki przeznaczona do czynności eksploatacyjnych. 
Wysokość komory roboczej jest to odległość pomiędzy rzędną dolnej powierzchni płyty lub 
innego elementu przykrycia studzienki a rzędną spocznika. 

 Komin włazowy - szyb połączeniowy komory roboczej z powierzchnią ziemi, przeznaczony do 
zejścia obsługi do komory roboczej. 

 Płyta przykrycia studzienki – płyta żelbetowa przykrywająca komorę roboczą. 
 Właz kanałowy - element żeliwny przeznaczony do przykrycia podziemnych studzienek rewi-

zyjnych lub komór kanalizacyjnych, umożliwiający dostęp do urządzeń kanalizacyjnych. 
 Kineta – koryto przepływowe w dnie studzienki kanalizacyjnej. 
 Spocznik - element dna studzienki kanalizacyjnej pomiędzy kinetą a ścianą komory roboczej. 

 
2. MATERIAŁY 
Do wykonania robót należy stosować materiały zgodne z dokumentacją projektową. 
Najważniejsze z tych materiałów to: 

 rury kanalizacyjne i kształtki PVC250 (SDR34, SN8), PN-EN 1401:1999, 
 rury kanalizacyjne PVC600 (SDR34, SN8) 
 studzienki kanalizacyjne z tworzywa sztucznego DN600 wg PN-EN 476:2000 i PN-EN 14 802, 
 właz żeliwny lub z wypełnieniem betonowym, bez rygli niewentylowane wg PE-EN 124, 
 korki na kanały Ø 200 mm (do zakorkowania otworów w studzienkach i odgałęzień bocznych), 
 studnia kanalizacyjna z kręgów betonowych Ø 1200 mm z kinetą redukcyjną, 
 właz żeliwny  lub z wypełnieniem betonowym, bez rygli wentylowany 
 beton B-15, B-20, 
 folia lub papa, 
 i inne – drobne materiały pomocnicze. 
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2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Dla zaprojektowanych rozwiązań zawartych w dokumentacji projektowej należy zastosować 
materiały: 

 spełniające wymogi stawiane przez obowiązujące Polskie Normy w zakresie materiałów obję-
tych ich zakresem, 

 dla materiałów nie objętych normami polskimi należy stosować materiały posiadające atesty 
lub aprobaty techniczne wydane przez upoważnione jednostki zgodnie z Rozporządzeniem Mi-
nistra Infrastruktury  w sprawie aprobat technicznych oraz jednostek organizacyjnych upoważ-
nionych do ich wydawania. 

 
2.2. Przewody rurowe 
Kanały grawitacyjne o średnicy DN600 i DN250 wykonać z rur PVC kielichowych rur jednorodnych 
(litych) produkowanych zgodnie z normą PN-EN 1401, klasy co najmniej 8kN/m2. Rury muszą być 
odporne na płukanie oraz posiadać system uszczelniający w postaci uszczelek wielowargowych zgod-
nych z normą zharmonizowaną PN-EN 681-1, posiadającymi znakowanie CE, do zastosowania w sys-
temach kanalizacyjnych. 
 
2.3. Studnia kanalizacyjna DN1200 
Studnię o średnicy d = 1200 mm wykonać wg PN-EN 1917 [3] „Studzienki kanalizacyjne betonowe , 
żelbetowe 
i zbrojone włóknem stalowym.” Stosować elementy prefabrykowane z wtopionymi uszczelkami na złą-
czach 
elementów oraz w przejściach rur przez ściany . Jako ostatni krąg pod włazem stosować krąg stożkowy 
(konus). 
Wymagania dla elementów studni : 

 beton klasy min. C35/45 
 nasiąkliwość nie większa od 5 %, 
 szerokość rozwarcia rys do 0.1 mm, 
 wskaźnik w/c nie większy od 0.45, 
 maksymalna zawartość chlorków 1% w stosunku do masy cementu, 
 beton powinien być zwarty i jednorodny (o parametrach j.w.) we wszystkich elementach, tak i 

w kinecie, 
 do produkcji elementów studzienek stosować należy cement siarczanoodporny zgodnie z PN-

EN 197-1, 
 studzienki powinny być wyposażone w stopnie złazowe pokryte tworzywem sztucznym, zaleca 

się stosowanie stopni pokrytych tworzywem w jaskrawym kolorze, 
 minimalna siła wyrywająca stopień nie powinna być mniejsza od 5 kN, 

W prefabrykatach studni należy zamontować mijankowo stopnie złazowe w dwóch rzędach, zgodnie z 
wymaganiami normy PN-EN 1917 . Stopnie powinny wystawać ze ściany min. 12 cm. 
Prefabrykat dolnej części studni winien być zintegrowany z płytą denną i posiadać wtopiona uszczelkę 
dla połączenia z kolejnym prefabrykatem . 
Powierzchnie elementów powinny być gładkie i bez raków, pęknięć i rys. Dopuszcza się drobne pory 
jako pozostałości po pęcherzykach powietrza i wodzie do głębokości 5 mm. 
 
2.3.1. Stopnie złazowe 
Stopnie złazowe żeliwne odpowiadające wymaganiom PN-EN 13101:2002 [5] . 
2.3.2 Włazy kanałowe 
Włazy kanałowe włazy żeliwne samopoziomujące z wypełnieniem betonowym wg PN-EN 124:2000 
[1] . 
Włazy kanałowe powinny być składowane z dala od substancji działających korodująco. Powierzchnia 
składowania powinna być utwardzona i odwodniona. 
Stosować włazy samopoziomujące żeliwne lub z wypełnieniem betonowym C 35/45 klasy D . 
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2.4 Studnie tworzywowe DN600 mm 
Zaprojektowano studnie tworzywowe o średnicy DN600mm. Studnie tworzywowe projektuje 
się z możliwością regulacji wysokości za pomocą rury teleskopowej o długości 500mm. 
Studnie wyposażone są w uszczelniającą manszetę teleskopową. Kinety wykonywane są jako 
przepływowe, połączeniowe lub zbiorcze. 
Studzienka przystosowana jest do obciążeń klasy D400. 
W miejscach, gdzie różnice rzędnych dna kanałów na sieci przekraczają 60cm projektuje się 
włączenie kanału poprzez podłączenie typu in-situ. 
Studzienki zaprojektowano z posadowieniem rury teleskopowej wraz z włazem na betonowych stożkach 
odciążających lub pierścieniach odciążających. 
 
Charakterystyka zastosowanych studni tworzywowych: 
a) Rura trzonowa karbowana z PP: 

 rura trzonowa karbowana z PP o sztywności obwodowej SN≥ 4 KN/m2 w badaniu z zgodnie 
z normą PN-EN 14982:2007, 

 konstrukcja: rura trzonowa, karbowana jednowarstwowa o profilu karbów dostosowanym 
do zabudowy w pionie, co ułatwia wykonanie zagęszczenia wokół studzienki, 

 średnica rury 600 mm,  
 możliwość regulacji wysokości studzienki poprzez przycięcie rury co 8 cm, 
 możliwość podłączenia rur kanalizacyjnych do rury trzonowej za pomocą wkładek „in situ” 

o średnicach DN200 i DN160. 
b) Kinety: 

 kinety z PP prefabrykowane z podwójnym, płaskim dnem, tj. kineta z profilem hydraulicznym 
w postaci monolitycznej wykonanej metodą wtrysku z dospawaną fabrycznie płaską płytą denną 
z wyprofilowanym usztywnieniem (niedopuszczalne łączenie elementów profilu hydraulicz-
nego z elementów), 

 parametr dopuszczalnego poziomu wody gruntowej (5 m) i dopuszczalnej głębokości (6m) po-
twierdzony trwałym cechowaniem na kinecie w postaci piktogramu zgodnego z wzorem z 
normy PN-EN 13598-2, 

 dno kinet płaskie umożliwiające łatwe usytuowanie na dnie wykopu i łatwe zagęszczenie pod-
sypki 

 żebrowanie powierzchni bocznej kinet zwiększające sztywność oraz odpornośćna wypór przez 
wody gruntowe; 

różne typy kinet: 
a) kinety przelotowe o kącie 00 w zakresie średnic 250 mm  
b) kinety przelotowe o kątach 30, 60 i 900 w zakresie średnic 160-200 (PVC-u) 
lub 150-200 (dla rur dwuściennych z PP), 
c) połączeniowe (zbiorcze) z dwoma dopływami pod kątem 900, 
d) z jednym dopływem prawym lub lewym, dopływy pod kątem 90 stopni, umożliwiające podłączenie 
istniejących przykanalików, 

 kinety wyposażone w zintegrowane króćce kielichowe połączeniowe dla rur po stronie dopły-
wów i odpływu, 

 króćce do łączenia rur kielichowe zintegrowane z kinetą – niedopuszczalne króćce bose, 
 w zakresie średnic króćców do 315mm włącznie nastawne kielichy składające się z gniazda 

wyposażonego w przegub kielichowy do łączenia rur umożliwiający zmianę kierunku ustawie-
nia +/- 7,5° w każdej płaszczyźnie. Połączenie gniazda z przegubem uszczelnione za pomocą 
O-ringu, 

 łączny kąt zmiany kierunku przepływu kinety w zakresie +/- 30° - zastosowanie kinet przeloto-
wych 0, 30, 60 i 90° z nastawnymi kielichami umożliwiające zmianę kierunku kanalizacji o 
dowolny kąt; 

c) Rury teleskopowe: 
 rury teleskopowe z rury PVC-u ze ścianką litą o wysokiej trwałości, 
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 o wymiarze w świetle > 600 mm, umożliwiające dostęp sprzętu eksploatacyjnego w dyspozycji 
przyszłego eksploatatora odporne na szeroki zakres temperatur występujących podczas wyko-
nywania nawierzchni asfaltowych w drogach w czasie montażu i eksploatacji, 

 odporne na obciążenia dynamiczne od ruchu (niedopuszczalne rury teleskopowe z rdzeniem 
spienionym), 

d) Zwieńczenia 
 zwieńczenia studzienek w klasie D400 teleskopowe, 
 włazy wykonane z żeliwa szarego klasy D400 
 włazy niewentylowane – ograniczające wydostawanie na zewnątrz oparów z kanalizacji oraz 

zabezpieczające przedostawanie się do systemu kanalizacyjnego piasku i zanieczyszczeń z na-
wierzchni; 

 włazy zgodne z PN-EN 124, posiadające certyfikat jednostki certyfikującej. 
 
2.5. Kruszywo na podsypkę 
Podsypka może być wykonana z gruntu piaszczystego lub żwiru. Użyty materiał na podsypkę 
powinien odpowiadać wymaganiom stosownych norm, np. PN-B-06712, PN-B-11111. 
2.6. Beton 
Beton hydrotechniczny B-35 powinien odpowiadać wymaganiom BN-62/6738-03. 
2.7. Zaprawa cementowa 
Zaprawa cementowa powinna odpowiadać wymaganiom PN-B-14501. 
 
2.8. Składowanie materiałów 
2.8.1. Rury 
Rury można składować na otwartej przestrzeni, układając je w pozycji leżącej jedno lub wielowar-
stwowo. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i zabezpieczona przed gromadzeniem się 
wód opadowych. 
W przypadku składowania poziomego pierwszą warstwę rur należy ułożyć na podkładach drewnianych. 
Podobnie na podkładach drewnianych należy układać wyroby w pozycji stojącej i jeżeli powierzchnia 
składowania nie odpowiada ww. wymaganiom. 
Wykonawca jest zobowiązany układać rury według poszczególnych grup, wielkości 
i gatunków w sposób zapewniający stateczność oraz umożliwiający dostęp do poszczególnych stosów 
lub pojedynczych rur. 
 
2.8.2. Studzienki 
Studzienki można składować na powierzchni nieutwardzonej. Składowanie powinno umożliwiać dostęp 
do poszczególnych stosów wyrobów lub pojedynczych studni. 
 
2.8.3. Włazy kanałowe i stopnie 
Włazy kanałowe i stopnie powinny być składowane z dala od substancji działających korodująco. Włazy 
powinny być posegregowane wg klas. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i odwod-
niona. 
 
2.8.4. Kruszywo 
Kruszywo należy składować na utwardzonym i odwodnionym podłożu w sposób zabezpieczający je 
przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi rodzajami i frakcjami kruszyw. 
 
3. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzyst-
nego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. Sprzęt używany do realizacji robót powi-
nien być zgodny z ustaleniami ST. 
Wykonawca przystępujący do wykonania obiektu winien wykazać się możliwością 
korzystania z następującego sprzętu: 

 niezbędnych narzędzi montażowych, 



Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych 
Przebudowa sieci wodociągowej i sieci kanalizacji sanitarnej oraz budowa sieci kanalizacji deszczowej  

w ulicy Michała Stachowicza we Wleniu 
Przebudowa sieci kanalizacji sanitarnej 

 

5 
 

 środków transportowych przystosowanych do charakteru wykonywanych robót i transportu ma-
teriałów, 

 koparek, dźwigów itp. 
 sprzętu do zagęszczania gruntu. 

 
 
4. TRANSPORT 
 
4.1. Wymagania ogólne 
Sprzęt i materiały objęte niniejsza specyfikacją można przewozić dostosowanymi do charakteru mate-
riałów środkami transportu z zabezpieczeniem przed ich uszkodzeniem. 
 
4.2. Transport rur 
Rury mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed uszko-
dzeniem lub zniszczeniem. 
Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuż środka transportu. Wykonawca zabez-
pieczy wyroby przewożone w pozycji poziomej przed przesuwaniem i przetaczaniem pod wpływem sił 
bezwładności występujących w czasie ruchu pojazdów. 
Przy wielowarstwowym układaniu rur górna warstwa nie może przewyższać ścian środka transportu o 
więcej niż 1/3 średnicy zewnętrznej wyrobu (rury kamionkowe nie wyżej niż 2 m). 
Pierwszą warstwę rur kielichowych należy układać na podkładach drewnianych, zaś poszczególne war-
stwy w miejscach stykania się wyrobów należy przekładać materiałem wyściółkowym (o grubości war-
stwy od 2 do 4 cm po ugnieceniu). 
 
4.3. Transport studzienek kanalizacyjnych 
Transport studzienek powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania lub prostopadle do 
pozycji wbudowania. Dla zabezpieczenia przed uszkodzeniem przewożonych elementów, Wykonawca 
dokona ich usztywnienia przez zastosowanie przekładek, rozporów i klinów z drewna, gumy lub innych 
odpowiednich materiałów. 
 
4.4. Transport włazów kanałowych 
Włazy kanałowe mogą być transportowane dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczony 
przed przemieszczaniem i uszkodzeniem. Włazy typu ciężkiego mogą być przewożone luzem. 
 
4.5. Transport mieszanki betonowej 
Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportowe, które nie spowo-
dują segregacji składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia mieszanki i obniżenia tempe-
ratury przekraczającej granicę określoną w wymaganiach technologicznych. 
4.6. Transport kruszyw 
Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je przed 
zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem. 
 
4.7. Transport cementu i jego przechowywanie 
Transport cementu i przechowywanie powinny być zgodne z BN-88/6731-08. 
4.8. Transport kręgów 
Transport kręgów powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania lub prostopadle do po-
zycji wbudowania. Dla zabezpieczenia przed uszkodzeniem przewożonych elementów, Wykonawca 
dokona ich usztywnienia przez zastosowanie przekładek, rozporów i klinów z drewna, gumy lub innych 
odpowiednich materiałów. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Wymagania Ogólne 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z wymaganiami kontraktu poleceniami 
Inspektora nadzoru. Przed przystąpieniem do robót wykonawca zobowiązany jest do przeprowadzenia 
uzgodnień z inwestorem sieci w zasięgu prowadzonych robót budowlano-montażowych. Wykonawca 
dokona uzgodnień i ustali czas niezbędnych wyłączeń funkcjonujących sieci (wodociągowej i kanaliza-
cyjnej). Powyższe uzgodnienie Wykonawca przedłoży Inspektorowi nadzoru. 
 
5.2. Roboty przygotowawcze 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca opracuje plan BIOZ oraz dokona ich wytyczenia i trwale 
oznaczy je w terenie za pomocą kołków osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych. W 
przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wbuduje repery tymczasowe (z rzęd-
nymi sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne reperów i ich rzędne przekaże In-
spektorowi nadzoru. Wykonawca zgłosi pisemnie zamiar rozpoczęcia robót do wszystkich właścicieli 
i użytkowników uzbrojenia nad- i podziemnego z wyprzedzeniem siedmiodniowym, ustalając warunki 
wykonywania robót w strefie tych urządzeń. 
 
5.3. Przygotowanie podłoża 
W gruntach suchych piaszczystych, żwirowo-piaszczystych i piaszczysto-gliniastych podłożem pod ka-
nały sanitarne jest grunt naturalny o nienaruszonej strukturze dna wykopu. W gruntach nawodnionych 
(odwadnianych w trakcie robót) podłoże należy wykonać z warstwy tłucznia lub żwiru z piaskiem o 
grubości 30 cm, zgodnie z dokumentacją projektową. 
W gruntach gliniastych należy wykonać podłoże z pospółki, żwiru lub tłucznia o grubości 30 cm zgod-
nie z dokumentacją projektową. Zagęszczenie podłoża powinno być zgodne z określonym w dokumen-
tacji projektowej. 
 
5.4. Roboty montażowe 
Spadki i głębokość posadowienia rurociągu powinny spełniać poniższe warunki: 

 najmniejsze spadki kanałów powinny zapewnić dopuszczalne minimalne prędkości przepływu, 
tj. od 0,6 do 0,8 m/s. Spadki te nie mogą być jednak mniejsze: 

 dla kanałów o średnicy d=250 mm - 4‰ 
 największe dopuszczalne spadki wynikają z ograniczenia maksymalnych prędkości przepływu 

i wynoszą dla rur PVC 15 %. 
 
5.4.1. Kanały 
Kanały sanitarne grawitacyjne należy wykonać z rur kanalizacyjnych PVC kielichowych jednorodnych 
(litych) klasy co najmniej 8 kN/m2 o średnicach zewnętrznych 600 i 250 mm (produkowanych zgodnie 
z normą PN EN 1401). 
Połączenia rur na uszczelki gumowe wg PN-EN 681-1. Niedopuszczalne jest zastosowanie rur warstwo-
wych z warstwą ze spienionego PVC lub z warstwą z PVC o innych właściwościach fizyko-chemicz-
nych. Poszczególne ułożone rury powinny być unieruchomione przez obsypanie piaskiem pośrodku 
długości rury i mocno podbite, aby rura nie zmieniła położenia do czasu wykonania prób szczelności. 
Rury należy układać w temperaturze powyżej 0o C, a wszelkiego rodzaju betonowania wykonywać w 
temperaturze nie mniejszej niż +8o C. 
Montaż połączeń kielichowych polega na wsunięciu (wciśnięciu) końca rury w kielich, z osadzoną 
uszczelką (pierścieniem elastomerowym), do określonej głębokości. Dopuszczalne jest stosowanie 
środka smarującego ułatwiającego wsuwanie. Należy zwrócić szczególną uwagę na osiowe wprowa-
dzenie końca rury w kielich. Przed zakończeniem dnia roboczego bądź przed zejściem z budowy należy 
zabezpieczyć końce ułożonego kanału przed zamuleniem. Uszczelnienia złączy przewodów rurowych 
należy wykonać specjalnymi fabrycznymi uszczelkami gumowymi. Rury kanałowe należy układać 
zgodnie z instrukcją montażu podaną przez producenta rur. 
Załamania trasy kanałów wykonać w projektowanych studniach kanalizacyjnych. Niedopuszczalne jest 
zastosowanie kolan i łuków przy przejściu szczelnym na wejściu i wyjściu ze studzienki. 
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Powierzchnie wewnętrzne i zewnętrzne rur oraz kształtek powinny być gładkie, czyste, bez przypaleń, 
pozbawione nierówności, porów i jakichkolwiek innych uszkodzeń w stopniu uniemożliwiającym speł-
nienie wymagań określonych w normach PN-EN 1401-1 :1999, PN-EN 1401-3:2002(U) oraz PN-EN 
1852-1999, PNEN 1852/A 1 :2004. 
 
5.4.3. Studzienki kanalizacyjne 
Przy wykonywaniu studzienek kanalizacyjnych należy przestrzegać następujących zasad: 

 studzienki przelotowe powinny być lokalizowane zgodnie z projektem, 
 wszystkie kanały w studzienkach należy łączyć oś w oś, 
 studzienki należy wykonywać na uprzednio wzmocnionym (warstwą piasku lub żwiru) dnie 

wykopu, 
 studzienki wykonywać należy w wykopie umocnionym,  
 w przypadku gdy różnica rzędnych dna kanałów w studzience przekracza 0,6 m należy stosować 

studzienki spadowe-kaskadowe, studzienki kaskadowe powinny mieć spad w postaci rury pio-
nowej usytuowanej na zewnątrz studzienki; kaskady dołem należy obetonować, 

 w przypadku występowania wysokiego poziomu wód gruntowych wód należy dokonać docią-
żenia studni. Studnie przewidziane do dociążenia zostały wyszczególnione w dokumentacji pro-
jektowej. 

Elementy prefabrykowane studzienek powinny być montowane zgodnie zinstrukcjami producentów. 
Komora robocza powinna mieć wysokość minimum 2,0 m. W przypadku studzienek płytkich (kiedy 
głębokość ułożenia kanału oraz warunki ukształtowania terenu nie pozwalają zapewnić ww. wysokości) 
dopuszcza się wysokość komory roboczej mniejszą niż 2,0 m. Przejścia rur kanalizacyjnych przez 
ściany komory należy wykonać przy użyciu uszczelnianych kształtek przejściowych systemu produ-
centa rur zgodnie z dokumentacją projektową. 
Studzienki płytkie mogą być wykonane bez kominów włazowych, wówczas bezpośrednio na komorze 
roboczej należy umieścić płytę pokrywową, a na niej skrzynkę włazową wg PN-H-74051. 
 
Kineta w dolnej części (do wysokości równej połowie średnicy kanału) powinna mieć przekrój zgodny 
z przekrojem kanału, a powyżej przedłużony pionowymi ściankami do poziomu maksymalnego napeł-
nienia kanału. Przy zmianie kierunku trasy kanału kineta powinna mieć kształt łuku stycznego do kie-
runku kanału, natomiast w przypadku zmiany średnicy kanału powinna ona stanowić przejście z jednego 
wymiaru w drugi. Spoczniki kinety powinny mieć spadek co najmniej 3 ‰ w kierunku kinety. Stu-
dzienki usytuowane w pasach drogowych (lub innych miejscach narażonych na obciążenia dynamiczne) 
powinny mieć właz typu ciężkiego wg PN-H-74051-02. 
Poziom włazu w powierzchni utwardzonej powinien być z nią równy, natomiast w trawnikach i zieleń-
cach górna krawędź włazu powinna znajdować się na wysokości min. 8 cm ponad poziomem terenu. 
Włazy żeliwne/żeliwne z wypełnieniem betonowym studzienek kanalizacyjnych zlokalizowane w po-
boczach dróg, drogach nieutwardzonych zabezpieczyć prefabrykowanym pierścieniem betonowym, w 
terenach zielonych kostką betonową układaną w dwóch rzędach. 
W ścianie komory roboczej oraz komina włazowego należy zamontować mijankowo stopnie złazowe 
w dwóch rzędach, w odległościach pionowych 0,30 m i w odległości poziomej osi stopni 0,30 m. 
Prefabrykowane elementy studzienek (z wyjątkiem pierścieni dystansowych) łączyć za pomocą uszcze-
lek gumowych, wykonanych z materiału odpornego na działanie ścieków kanalizacyjnych w zakresie 
PH 5÷9 z elastomeru SBR lub EPDM spełniające wymagania PN-EN681-1. Konstrukcja uszczelki 
umożliwiać ma szybki, pewny i bezpieczny montaż przy użyciu niewielkiej siły potrzebnej do wykona-
nia połączenia. Do jej montażu należy użyć smarów poślizgowych. Smarem poślizgowym należy po-
kryć zewnętrzną powierzchnię uszczelki umieszczonej na dolnym elemencie studzienki i wewnętrzną 
powierzchnię "zamka" górnego elementu studzienki nakładanego na uszczelkę. 
Połączenie elementów za pomocą uszczelek ma być szczelne i odporne na skutki przemieszczeń bocz-
nych. Pierścienie dystansowe łączyć przy użyciu zaprawy betonowej, o grubości warstwy połączeniowej 
do 10 mm. 
Nie należy posadawiać studzienek betonowych na gruncie nasypowym. Grunt nasypowy należy wybrać 
i uzupełnić brakującą ilość „chudym betonem” lub podsypką zagęszczaną warstwami. 
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5.4.4. Studnia kanalizacyjna betonowa DN1200 
W skład studzienki wchodzi:  
dla studni o średnicy 1200mm dno studzienki betonowe z wyprofilowaną kinetą redukcyjną 600x250 
mm dla studni o średnicy 1200 mm dno studzienki betonowe monolityczne z płaszczyznami prostokąt-
nymi na zewnętrznej powierzchni walcowej w miejscu wlotów rurociągów, kręgi betonowe, zwężka 
redukcyjna betonowa,  płyta pokrywowa z pierścieniem odciążającym,  pierścienie dystansowe beto-
nowe, właz żeliwno-betonowy o średnicy d=600 mm, posiadający certyfikat zgodności z normami PN-
B-10729 oraz PN-EN 124:1994, bez wentylacji:  
w ulicach - typu ciężkiego (D400)  
stopnie złazowe pokryte tworzywem sztucznym, zaleca się stosowanie stopni pokrytych tworzywem w 
jaskrawym kolorze (zgodne z PN-EN 13101:2004 zamontowane zgodnie z PN-B-10729:1999), mini-
malna siła wyrywająca stopień nie powinna być mniejsza od 5 kN, montowane nad najszerszą półką 
fabrycznie osadzane przejścia szczelne lub króćce połączeniowe dla przyłączy kanalizacyjnych  
 
Prefabrykowane elementy studzienek (z wyjątkiem pierścieni dystansowych) łączyć za pomocą uszcze-
lek gumowych. Ze względu na skład ścieków stosować należy uszczelki wykonane z materiału odpor-
nego na działanie ścieków kanalizacyjnych w zakresie PH 5÷9, - elastomeru SBR lub EPDM spełniające 
wymagania EN 681-1. Konstrukcja uszczelki umożliwiać ma szybki, pewny i bezpieczny montaż przy 
użyciu niewielkiej siły potrzebnej do wykonania połączenia. Do jej montażu należy użyć smarów pośli-
zgowych. Smarem poślizgowym należy pokryć zewnętrzną powierzchnię uszczelki umieszczonej na 
dolnym elemencie studzienki i wewnętrzną powierzchnię "zamka" górnego elementu studzienki nakła-
danego na uszczelkę.  
Połączenie elementów za pomocą uszczelek ma być szczelne i odporne na skutki przemieszczeń bocz-
nych.  Pierścienie dystansowe łączyć przy użyciu zaprawy betonowej, o grubości warstwy połączenio-
wej do 10 mm.  Włazy żeliwno-betonowe studzienek kanalizacyjnych w drogach gruntowych oraz w 
poboczach dróg obetonować kopertą z betonu B 20 o wymiarach 1,2x1,2x0,15m.  
W przypadku występowania wód gruntowych o charakterze agresywnym w stosunku do betonu należy 
studzienki zaizolować od zewnątrz środkiem do izolacji przeciwwilgociowej i antykorozyjnej powło-
kowej.  
Studzienki kanalizacyjne należy montować w przygotowanym, odwodnionym wykopie, na podsypce z 
piasku o grubości 10 cm i ławie fundamentowej o grubości 20 cm z betonu B15 niezbrojonego. Grunt 
pod podstawą studzienki należy zagęścić do wskaźnika Is 0.98, moduł odkształcenia wtórnego do pier-
wotnego dla tego gruntu nie może być większy od 2.2.  
W przypadku posadowienia studzienek na gruntach sypkich wystarczy tylko dodatkowe dogęszczenie 
gruntu w strefie montażu studzienki. W przypadku przewodów układanych w osi jezdni zagęszczanie 
wykonać należy bardzo starannie z zastosowaniem ciężkich zagęszczarek. Jest to niezbędne ponieważ 
koła pojazdów najeżdżające na pokrywy studzienek posadowionych na słabo zagęszczonym podłożu 
powodowałyby jego dodatkowe zagęszczanie i osiadanie studzienki. Po dokładnym zagęszczeniu 
rzędna podłoża pod studzienkę powinna być taka, aby rzędna kinety studzienki była wyższa od rzędnej 
dna przewodu (o około 10 mm). Nie należy dopuszczać do przegłębiania wykopu, jeżeli wystąpi taka 
sytuacja właściwy poziom dna uzyskać należy przez ułożenie warstwy żwiru i jego staranne zagęszcze-
nie lub ułożenie warstwy piasku stabilizowanego cementem (proporcje około 1 : 10). Nie należy stoso-
wać chudego betonu, który nadmiernie zakłócałby warunki posadowienia. W przypadku posadawiania 
studzienek na gruntach spoistych o zadowalającej nośności (grunty w stanie zwartym, półzwartym i 
twardoplastycznym), wykop pod studzienkę należy pogłębić o około 25 cm, a usunięty grunt spoisty 
zastąpić żwirem, pospółką lub dobrze zagęszczalnym piaskiem. W przypadku przewodów układanych 
w osi jezdni dno wykopu oraz ułożoną warstwę gruntu sypkiego należy bardzo starannie zagęścić sto-
sując ciężkie zagęszczarki. 
 
5.4.5. Izolacje 
Rury z tworzyw sztucznych nie wymagają żadnych izolacji. 
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5.4.6. Próba szczelności 
Po wykonaniu sieci należy poddać je próbie szczelności na eksfiltrację ścieków do gruntu i infiltrację 
wód gruntowych do kanału. Próbę szczelności przeprowadzić zgodnie z wymaganiami PN-EN 
1610:2002 (2007) (Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych), Warunkami technicznymi wyko-
nania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych wyd. PKTSGGiK Warszawa 1994 r. oraz zaleceniami 
instrukcji montażowej producenta zastosowanych rur. Spośród wymienionych tu wymagań na szcze-
gólną uwagę zasługują: 
- odpowiednie przygotowanie badanego odcinka kanału między studzienkami z zamknięciem wszyst-
kich odgałęzień, 
- zalecenie przeprowadzenia prób szczelności osobno dla przewodów z rur kanałowych i osobno dla 
studzienek wykonanych z betonu, 
- optymalna długość badanego odcinka sieci wynosi ok. 50 m, 
- przy badaniu na eksfiltrację, poziom zwierciadła wody gruntowej powinien być obniżony o co naj-
mniej 0,5 m poniżej dna wykopu, 
- przy badaniu na eksfiltrację, poziom zwierciadła wody w studzience wyżej położonej, powinien mieć 
rzędną niższą co najmniej o 0,5 m w stosunku do rzędnej terenu w miejscu studzienki niższej, 
- zastosowanie metody przeprowadzenia próby i wielkości ciśnienia próbnego określonych przez pro-
ducenta rur, 
- podczas badania na eksfiltrację – po ustabilizowaniu się zwierciadła wody w studzienkach - nie po-
winno być ubytku wody w studzience położonej wyżej, w czasie: 
- 30 min. na odcinku o długości do 50 m, 
- 60 min. na odcinku o długości ponad 50 m, 
- badanie na infiltrację przeprowadzić jedynie w przypadku występowania wody gruntowej powyżej 
posadowienia dna kanału, 
- badanie na infiltrację wykonać na całkowicie wykonanej w określonym terenie sieci bez podziału jej 
na odcinki, co wynika z faktu konieczności przerwania przed tą próbą odwodnienia wykopów. 
Wyniki prób szczelności powinny być ujęte w protokołach, podpisanych przez wykonawcę i Inspektora 
nadzoru. 
 
5.4.7. Ochrona istniejącego uzbrojenia podziemnego i dróg 
W miejscach wystąpienia kolizji rurociągów z istniejącym uzbrojeniem należy wykonać montaż kon-
strukcji podwieszeń rurociągów i kanałów, kabli energetycznych i telekomunikacyjnych a prace mon-
tażowe prowadzić ze szczególną ostrożnością. 
W przypadku skrzyżowania kanału z istniejącymi kablami telekomunikacyjnymi i energetycznymi, za-
stosować na nich rury ochronne. 
Zbliżenia i skrzyżowana z kablami i słupami energetycznymi wykonać zgodnie z normami PN-76/E-
5125 i PN-E-05100-1. W przypadku zbliżeń do istniejących kabli telekomunikacyjnych i energetycz-
nych, zaprojektowano na nich rury ochronne dwudzielne. 
Rurociągi przewodowe układać w rurach ochronnych na płozach umieszczonych co 1,5 m. Dodatkowo 
na każdym końcu rury ochronnej uwzględnić należy konieczność montażu tzw. podwójnej podpory. 
Do zamknięcia końców rury ochronnej zastosować manszety uszczelniające. 
W miejscach występowania istniejącego uzbrojenia podziemnego roboty ziemne i montażowe należy 
prowadzić ze szczególną ostrożnością i w porozumieniu z właścicielami lub użytkownikami tych sieci. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWiORB i wymaganiami In-
spektora nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania dały wyniki pozytywne. 
 
6.2. Kontrola, pomiary i badania 
6.2.1. Badania przed przystąpieniem do robót 
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Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów do betonu i zapraw 
i ustalić receptę. 
6.2.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 
Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z 
częstotliwością określoną w niniejszej ST i zaakceptowaną przez Inspektora nadzoru. 
W szczególności kontrola powinna obejmować: 
- sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych stałych punktów wy-
sokościowych z dokładnością do 1 cm, 
- badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
- sprawdzenie zabezpieczenia istniejącego uzbrojenia w wykopie, 
- badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoża z kruszywa mine-
ralnego lub betonu, 
- badanie odchylenia osi kanałów, 
- sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową założenia przewodów i studzienek, 
- badanie odchylenia spadku kanałów, 
- sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów, 
- sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 
- sprawdzenie rzędnych posadowienia pokryw włazowych, 
- sprawdzenie wykonanych izolacji. 
6.2.3. Dopuszczalne tolerancje i wymagania 
Dopuszczalne tolerancje i wymagania 
- odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno wynosić 
więcej niż ± 5 cm, 
- odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m, 
- odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ± 3 cm, 
- odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ± 5 cm, 
- odchylenie przewodu rurowego w planie, odchylenie odległości osi ułożonego przewodu od osi prze-
wodu ustalonej na ławach celowniczych nie powinna przekraczać ± 5 mm, 
- odchylenie spadku ułożonego przewodu od przewidzianego w projekcie nie powinno przekraczać -5% 
projektowanego spadku (przy zmniejszonym spadku) i +10% projektowanego spadku (przy zwiększo-
nym spadku), 
- wskaźnik zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach na długości 100 m powinien 
być zgodny z pkt 5.6.6, 
- rzędne pokryw studzienek powinny być wykonane z dokładnością do ±5 mm. 
Szczelność przewodów wraz z podłączeniami i studzienkami należy zbadać zgodnie z zasadami okre-
ślonymi w PN-EN 1610:2002. Badanie to powinno być przeprowadzone z użyciem powietrza (metoda 
L) lub wody (metoda W). 
Metoda badań powinna być wskazana w dokumentacji projektowej lub szczegółowej specyfikacji tech-
nicznej (SST). Przewód kanalizacyjny spełnia wymagania określone w normie (podczas badania szczel-
ności przy użyciu powietrza), gdy spadek ciśnienia zmierzony po upływie czasu badań jest mniejszy niż 
określony w tabeli 3 PN-EN 1610:2002. 
Jeżeli w czasie wykonywania próby szczelności z użyciem powietrza występują uszkodzenia, należy 
przeprowadzić badanie wodą i wyniki te powinny być decydujące. 
Wymagania dotyczące badania szczelności przy pomocy wody, są spełnione, jeżeli ilość wody dodanej 
(podczas wykonywania badań) nie przekracza: 
- 0,15 l/m2 w czasie 30 min. dla przewodów, 
- 0,20 l/m2 w czasie 30 min. dla przewodów wraz ze studzienkami włazowymi, 
- 0,40 l/m2 w czasie 30 min. dla studzienek kanalizacyjnych, 
- m2 - odnosi się do wewnętrznej powierzchni zwilżonej rur i studzienek. 
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7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Jednostka obmiarową 
Jednostką obmiarową jest m (metr) wykonanej i odebranej kanalizacji sanitarnej, zainstalowanej rury 
ochronnej, komplet zabudowanej studni. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Rodzaje odbiorów 

Roboty podlegają następującym etapom odbioru, dokonywanym przez inspektora nadzoru 
inwestorskiego przy udziale Wykonawcy, Zamawiającego i eksploatatora sieci: 

 odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

 odbiorowi częściowemu, 

 odbiorowi końcowemu – technicznemu, 

 odbiorowi końcowemu robót, 

 próby techniczne. 
 

8.2 Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu 
 
Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykony-
wanych Robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór Robót zanikających i ule-
gających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i po-
prawek bez hamowania ogólnego postępu Robót. Odbioru Robót dokonuje Inspektor nadzoru inwe-
storskiego. Odbioru Inspektor nadzoru dokonuje w oparciu o wyniki wszelkich badań i pomiarów bę-
dących w zgodzie z Rysunkami, Specyfikacjami i innymi uzgodnionymi wymaganiami. Jeżeli w toku 
czynności odbioru wykonania robót zanikających zostanie stwierdzone, że przedmiot odbioru nie osią-
gnie gotowości do odbioru z powodu nie zakończenia robót lub ich wadliwego wykonania, to Inwestor 
odmówi odbioru z przyczyn leżących po stronie Wykonawcy. Wykonawca jest zobowiązany do usu-
nięcia wad na własny koszt, w terminie określonym przez Inwestora. 
 
8.3 Odbiór częściowy 
 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych robót i prac dla odbieranego zakresu 
robót będącego elementem przedmiotu umowy. Odbiory częściowe należy przeprowadzać po kom-
pleksowym wykonaniu danego zakresu robót wraz z wszystkimi próbami o których mowa w 
STWiORB. 
Jeżeli w toku czynności odbioru częściowego zostaną stwierdzone Wady nadające się do usunięcia, to 
Inwestor może zażądać usunięcia wad, wyznaczając odpowiedni termin na dokonanie niezbędnych 
czynności celem ich usunięcia. Fakt usunięcia wad zostanie stwierdzony protokolarnie, a terminem 
zakończenia robót budowlanych w ramach wykonania etapu będzie w takiej sytuacji terminem usunię-
cia wad określonym w protokole usunięcia wad. 
Jeżeli w trakcie czynności odbioru okaże się, że wady nie nadają się do usunięcia, to Inwestor może 
według własnego wyboru: 
 jeżeli wady umożliwiają użytkowanie obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem obniżyć wynagro-

dzenie Wykonawcy do utraconej wartości użytkowej, estetycznej i technicznej, 
 jeżeli wady uniemożliwiają użytkowanie obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem, zażądać wyko-

nania przedmiotu umowy po raz drugi, zachowując prawo do naliczania Wykonawcy zastrzeżo-
nych kar i odszkodowań na zasadach określonych w umowie. 
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 odstąpić od umowy. 
 
Do odbioru częściowego dokonywanego po usunięciu przez Wykonawcę stwierdzonych wad, przepisy 
powyższe stosuje się odpowiednio. 
Każda czynność podejmowana w ramach procedury odbioru winna zostać zaprotokołowana. 
Jeżeli w toku czynności odbioru zostanie stwierdzone, że przedmiot umowy nie osiągnął gotowości do 
odbioru z powodu nie zakończenia prac, to Inwestor odmówi odbioru z winny wykonawcy. Z czynno-
ści tej zostanie sporządzony protokół z wykazem braków. Miejsce, szczegółowy schemat prac odbio-
rowych oraz godzinę zebrania komisji odbiorowej wskazuje Inwestor. 
Wykonawca zobowiązany jest ponosić koszty wszelkich badań i ekspertyz niezbędnych do prawidło-
wego sprawdzenia jakości wykonanych robót budowlanych (kamerowanie, badanie płytą dynamiczną, 
badania laboratoryjne). 
Przed zgłoszeniem przez Wykonawcę gotowości do odbioru częściowego Wykonawca zobowiązany 
jest do przeprowadzenia określonych przez STWiORB właściwych prób z których dokumentacja bę-
dzie załącznikiem do zgłoszenia gotowości robót do odbioru częściowego. 
Czynności odbiorowe mają na celu poza weryfikacją jakości i terminowości wykonania, zweryfikowa-
nie ilości wykonanych elementów oraz długości zrealizowanej sieci dla których przyjęte były ceny 
jednostkowe, celem ustalenia należnego wynagrodzenia dla wykonawcy za zrealizowany przedmiot 
umowy. Bezusterkowy protokół z czynności odbioru z wykazaną długością zrealizowanej sieci oraz 
ilością wykonanych elementów i ich iloczynem w oparciu o ceny jednostkowe będzie podstawą dla 
Wykonawcy do wystawienia faktury VAT dokumentującej wykonanie robót budowlanych. 
 
8.4 Odbiór końcowy – techniczny 
 
Odbiór końcowy – techniczny jest dokonywany po zakończeniu przez Wykonawcę wszystkich Robót 
budowlanych składających się na przedmiot Umowy, na podstawie oświadczenia Kierownika budowy 
i potwierdzenia tego faktu przez Inspektora nadzoru inwestorskiego, po zgłoszeniu przez Wykonawcę 
zakończenia robót i zgłoszeniu gotowości do ich odbioru. 
Przed zgłoszeniem gotowości do odbioru końcowego – technicznego Wykonawca przeprowadza 
wszystkie wymagane prawem próby i sprawdzenia, zawiadamiając o nich uprzednio Zamawiającego 
w terminie umożliwiającym udział w próbach i sprawdzeniach przedstawicieli Zamawiającego. 
W celu dokonania odbioru końcowego – technicznego Wykonawca przedstawia Zamawiającemu 
komplet dokumentów pozwalających na ocenę prawidłowego wykonania przedmiotu odbioru, a w 
szczególności: zaświadczenia właściwych jednostek i organów, protokoły odbiorów technicznych i 
odbiorów częściowych, świadectwa kontroli jakości, certyfikaty i aprobaty techniczne oraz dokumen-
tację powykonawczą ze wszystkimi zmianami dokonanymi w toku budowy. 
Odbiór końcowy – techniczny jest przeprowadzany komisyjnie przy udziale upoważnionych przedsta-
wicieli Zamawiającego, w tym Inspektora nadzoru inwestorskiego i upoważnionych przedstawicieli 
Wykonawcy. W uzasadnionych przypadkach komisja może korzystać z pomocy 
rzeczoznawców lub specjalistów branżowych. O terminie odbioru Wykonawca ma obowiązek poinfor-
mowania Podwykonawców, przy udziale których wykonał przedmiot Umowy. 
Do zgłoszenia gotowości odbioru końcowego – technicznego wykonawca załącza dokumenty okre-
ślone w Umowie. 
Jeżeli w toku czynności odbioru końcowego zostaną stwierdzone Wady nadające się do usunięcia, to 
Inwestor może zażądać usunięcia wad, wyznaczając odpowiedni termin na dokonanie niezbędnych 
czynności celem ich usunięcia. Fakt usunięcia wad zostanie stwierdzony protokolarnie, a terminem 
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zakończenia robót budowlanych w ramach wykonania uzgodnionego etapu i będzie w takiej sytuacji 
terminem usunięcia wad określonym w protokole usunięcia wad. 
Jeżeli w trakcie czynności odbioru okaże się, że wady nie nadają się do usunięcia, to Inwestor może 
według własnego wyboru: 
 jeżeli wady umożliwiają użytkowanie obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem obniżyć wynagro-

dzenie Wykonawcy do utraconej wartości użytkowej, estetycznej i technicznej, 
 jeżeli wady uniemożliwiają użytkowanie obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem, zażądać wyko-

nania przedmiotu umowy po raz drugi, zachowując prawo do naliczania Wykonawcy zastrzeżo-
nych kar i odszkodowań na zasadach określonych w umowie. 

 Odstąpić od Umowy. 
 

Do odbioru końcowego – technicznego dokonywanego po usunięciu przez Wykonawcę stwierdzonych 
wad, przepisy powyższe stosuje się odpowiednio. 
Każda czynność podejmowana w ramach procedury odbioru winna zostać zaprotokołowana. 
Jeżeli w toku czynności odbioru zostanie stwierdzone, że przedmiot umowy nie osiągnął gotowości do 
odbioru z powodu nie zakończenia prac, to Inwestor odmówi odbioru z winny wykonawcy. Z czynno-
ści tej zostanie sporządzony protokół z wykazem braków. 
Miejsce, szczegółowy schemat prac odbiorowych oraz godzinę zebrania komisji odbiorowej wskazuje 
Inwestor. 
Wykonawca zobowiązany jest ponosić koszty wszelkich badań i ekspertyz niezbędnych do prawidło-
wego sprawdzenia jakości wykonanych robót budowlanych (kamerowanie, badanie płytą dynamiczną, 
badania laboratoryjne). 
Przed zgłoszeniem przez Wykonawcę gotowości do odbioru końcowego - technicznego Wykonawca 
zobowiązany jest do przeprowadzenia określonych przez STWiORB właściwych prób z których doku-
mentacja będzie załącznikiem do zgłoszenia gotowości robót do odbioru częściowego. 
Za dzień uznania przez Zamawiającego wykonania całego przedmiotu zamówienia za należycie wyko-
nany uważa się w przypadku braku stwierdzenia w toku czynności odbiorowych wad lub braków, 
dzień zgłoszenia robót budowlanych do odbioru, natomiast w przypadku stwierdzenia wad lub bra-
ków, dzień zgłoszenia do powtórnego odbioru przedmiotu zamówienia jeżeli czynności odbiorowe po-
twierdzą usuniecie wad lub braków. 
Czynności odbiorowe mają na celu poza weryfikacją jakości i terminowości wykonania, zweryfikowa-
nie ilości wykonanych elementów oraz długości zrealizowanej sieci dla których przyjęte były ceny 
jednostkowe, celem ustalenia należnego wynagrodzenia dla wykonawcy za zrealizowany przedmiot 
umowy. 
 
8.5 Odbiór końcowy robót 
 
Niezależnie od dokonania odbioru końcowego – technicznego, dokonany zostanie odbiór końcowy ro-
bót. Z odbioru końcowego robót sporządzony zostanie Protokół odbioru końcowego robót, który, po 
podpisaniu przez przedstawicieli obydwu Stron, będzie podstawą do dokonania końcowych rozliczeń 
Stron.  
W przypadku stwierdzenia w toku odbioru nieistotnych Wad przedmiotu Umowy, Strony uzgadniają 
w treści protokołu termin i sposób usunięcia Wad. Jeżeli Wykonawca nie usunie Wad w terminie lub 
w sposób ustalony w Protokole odbioru końcowego – technicznego albo końcowego, Zamawiający, po 
uprzednim powiadomieniu Wykonawcy, jest uprawniony do zlecenia usunięcia Wad podmiotowi trze-
ciemu na koszt i ryzyko Wykonawcy. Strony postanawiają, że do realizacji przez Zamawiającego 
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przysługującego mu uprawnienia do wykonania zastępczego, o którym mowa w zdaniu poprzedzają-
cym, nie jest konieczne uzyskanie uprzedniej zgody sądu. 
Za dzień dokonania Odbioru końcowego, uznaje się dzień podpisania przez upoważnionych przedsta-
wicieli Stron Umowy Protokołu odbioru końcowego robót. 
 
8.6. Próby Końcowe 
Wykonawca zgłosi gotowość do odbioru końcowego i prób końcowych pod warunkiem usunięcia 
wszystkich usterek wskazanych podczas odbiorów częściowych i technicznego. 
Przy odbiorze końcowym badaniom przy podlegają miedzy innymi: 
- zgodność dokumentacji ze stanem faktycznym i inwentaryzacja geodezyjną, 
- ocena protokołów odbioru stopnia zagęszczenia gruntów, 
- badanie rozstawu armatury, 
- badanie zgodności z wymaganiami protokołów z prób i badań. 
Dokumenty przedłożone przez Wykonawcę: 
Wykonawca zobowiązany jest do przedłożenia Zamawiającemu i Inspektorowi nadzoru następujących 
dokumentów i danych: 

 Dane odnośnie punktów nawiązania sytuacyjno – wysokościowego wraz z rzędną, 

 Dane uzbrojenia podziemnego terenu przebiegającego wzdłuż i w poprzek trasy rurociągu, 

 Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów wraz z Protokołem ostatecznej ak-
ceptacji materiałów, 

 Protokoły z prób szczelności, 
 Inwentaryzacja geodezyjna powykonawcza, 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST „Wymagania ogólne”. 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena 1 m wykonanej i odebranej kanalizacji obejmuje: 

 oznakowanie robót, 
 dostawę materiałów, 
 wykonanie robót przygotowawczych, 
 roboty ziemne 
 ułożenie przewodów kanalizacyjnych, 
 przełączenie istniejących przykanalików, 
 przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej, w tym prób 

szczelności i inspekcji telewizyjnej zmontowanych sieci, 
 wywóz nadmiaru ziemi, 
 inwentaryzacje geodezyjną powykonawczą sieci. 

Cena 1 kpl jednostkowa wykonania studzienki obejmuje odpowiednio: 
- wykonanie podsypki z piasku gr. 10 cm, 
- montaż w gotowym wykopie studzienek, 
- wykonanie zamknięć bocznych, 
- montaż kształtek i wyposażenia w studzienkach, 
- przebicia i montaż tulei oraz wykonanie kinety, w istniejących studzienkach, 
- wykonanie kaskad i ich obetonowanie, 
- obetonowanie włazów, 
- montaż pierścieni odciążających. 
9.3. Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących 
Cena wykonania robót określonych niniejszą w punkcie 9.1 obejmuje również: 
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- roboty tymczasowe, które są potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie są przekazywane 
Zamawiającemu i są usuwane po wykonaniu robót podstawowych np. organizacja ruchu i oznakowanie 
oraz zabezpieczenia na czas robót, opłata za zajęcie pasa drogowego, 
- prace towarzyszące, które są niezbędne do wykonania robót podstawowych, niezaliczane do robót 
tymczasowych, jak geodezyjne wytyczenie robót , nadzór właścicieli sieci itd. 
 
 
10.PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 
1. PN-B-01700: 1999. Wodociągi i kanalizacja. Urządzenia i sieć zewnętrzna. Oznaczenia graficzne. 

PKN marzec 1999r. 
2. PN-B-010702: 1999. Wodociągi i kanalizacja. Zbiorniki. Wymagania i badania. PKN marzec 

1999r. 
3. PN-EN 13101:2005 Stopnie do podziemnych studzienek z dostępem dla personelu. Wymagania, 

znakowanie, badania i ocena zgodności. 
4. PN-EN 124:2000 Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu 

pieszego i kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie jakością. 
5. PN-EN 752-1: 2000. Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Pojęcia ogólne i definicje. PKN styczeń 

2000r. 
6. PN-EN 752-2: 2000. Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Wymagania. PKN styczeń 2000r. 
7. PN-EN 752-3: 2000. Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Planowanie. PKN styczeń 2000r. 
8. PN-EN 752-4: 2001. Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Obliczenia hydrauliczne i oddziaływanie 

na środowisko. PKN marzec 2001r. 
9. PN-EN 752-5: 2001. Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Modernizacja. PKN marzec 2001r. 
10. PN-EN 752-7: 2002. Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Eksploatacja i użytkowanie. PKN ma-

rzec 2002r. 
11. PN-EN 476: Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w kanalizacji grawitacyjnej. 
12. PN-EN 1610: Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 
13. PN-EN 13598-1: Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych 
14. PN-EN 1917:2004 / AC:2009 Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu 

zbrojonego włóknem stalowym i żelbetowe 
 
 
10.2. Inne dokumenty 
1. Wymagania techniczne COBRI INSTAL Zeszyt 9. „Warunki techniczne wykonania i odbioru 

sieci kanalizacyjnych” – 2003 r. 
2. Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych 
3. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych – tom rozdz. IV -1989 r. 

– Roboty ziemne. 


